

关于加强建档立卡精准扶贫户积极参与劳务输出和就业培训的方案

为认真贯彻落实县委、县政府精准扶贫、精准脱贫战略部署，扎实有序推进建档立卡贫困户劳动转移就业工作，根据当雄县实际情况，特制定本方案：

一、指导思想

以科学发展观为指导，深入贯彻落实国家和自治区关于建立完善扶贫对象建档立卡工作的有关精神，建立健全符合我县实际扶贫对象立卡工作管理运行机制，确定“扶贫先扶智，治穷先治懒”的指导思想，改变我县少数建档立卡精准扶贫户人员的“等、靠、要”的懒惰思想和消极情绪。确保精准扶贫工作运转有序，实现稳定、持久、有效地解决全县贫困人口温饱，促进全县经济社会发展。

二、工作目标

当雄县脱贫指挥部转移就业小组多次摸底调查就业意愿，明确责任人，合理安排就业培训和就业岗位，为精准扶贫转移就业工作做了大量的前期工作，但是各乡镇精准扶贫对象仍存在不愿意就业，就业意愿淡薄，有岗位招不满的现象，为进一步促进精准扶贫户就业，推动转移就业工作顺利开展，解决等靠要思想首先要弄清楚它是怎么产生的。结合我县扶贫工作难点，积极探索办法，解决等靠要懒惰等落后的思想问题，坚持用好精准脱贫的措施，助力精准脱贫攻坚。

三、工作措施

(一) 加强思想宣传教育。部分贫困群众自身行动不积极，对政策的响应仅仅停留在“等、靠、要”，享受着低保、医保、粮食补贴等各种惠农政策，觉得政府已经帮助他们解决日常生活困难，生活已有最低保障，懒于作长远打算，只坐享其成，不思进取。发挥村居两委班子、驻村工作队作用，加强牧民群众思想教育，树立自强自立、勤劳致富的观念。

一是以“访”字为基础，找准病根，对准下药。通过入户走访贫困户，了解贫困户贫困的“病根”。加大党的各项惠民政策的宣传力度，将勤劳致富的思想耕植在贫困户心中，从而从根本上解决思想贫困的“病根”。同时认真贯彻执行“一户一策，一人一措”的方针，把贫困人口、贫困程度、致贫原因等搞清楚，做到因户施策、因人施策从而制订脱贫措施，积极引导农牧民从“要我脱贫”转变为“我要脱贫”，帮助其坚定脱贫信心和决心。增强农牧民自我脱贫的内生动力。

二是以“宣”字为基础，开展活动，宣传引导。利用宣传活动日，积极宣传国家相关惠民利民政策，在党员、妇女、青年人中广泛开展如何脱贫的讨论，让他们意识到脱贫的意义。将民族团结、文化技能培训、文体活动融入民情教育，把党的惠民生政策宣传做为根本，宣传身边的勤劳致富、自主创业人物等身边先进典型事迹，增强榜样的示范带动作用，从思想上提升依靠勤劳脱贫的意识。将勤劳致富的思想根植在贫困户心中，从而从根本上解决思想贫困的“病根”。

(二) 加强结对帮扶及技能培训力度。部分贫困群众虽然年富力强，有脱贫致富愿望，也具备一定条件，但他们心存畏难，害怕失败，不知从何处着手，只好消极等待政府帮扶，因而总是处于被动状态。

一是以“精”字为基础，结帮互助，助力脱贫。在全县开展贫困户结对帮扶活动，认真做好贫困户群众的思想教育工作，认真梳理帮扶对象的家庭关系、人员构成、成员素质、经济情况、致贫原因、个人意愿等要素，以“精”字为抓手，积极落实帮扶脱贫措施，做到分类精细、措施到位。对自我脱贫意识较强的贫困户，促其发展庭院经济，并选出先进进行大力表彰。坚定贫困户脱贫的信心，增强脱贫致富的意识。

二是以“培”字为基础，为加强落实“授人以鱼，不如授人以渔”的思路，提高精准扶贫贫困户人员在思想上脱贫，在行动中脱贫，加大开展如美食烹饪、手工艺品、畜牧养殖、园艺种植、驾驶培训等各类就业技能培训，使贫困人员通过“一技之长”勤劳致富。加强政策法规引导性培训，通过知识培训干预、智力输入，让其深刻认识到勤劳才能致富，劳动才最光荣的意识。逐步帮助群众转变思想，彻底消除等待、懒惰、保守、落后的思想观念。

(三) 加强责任落实，实现联动机制。

1、各乡（镇）精准扶贫建档立卡贫困户培训及就业按照指标进行硬性安排；

2、各乡（镇）对精准扶贫建档立卡贫困户安排培训及安置

就业岗位二次以上不参加培训不愿意就业人员纳入后进人员名单；

3、签订建档立卡户就业脱贫工作目标承诺书。结合各乡镇以及贫困户实际，将每户贫困户落实1名党员干部实行责任分工，帮扶责任人要集中时间进村入户详细了解贫困户基本情况和所需所盼，认真签订《帮扶责任人就建档立卡户就业脱贫工作目标承诺书》，根据每个贫困户的不同家庭情况制定科学合理、行之有效的稳定增收举措，并跟踪掌握贫困户生产生活情况，及时发现解决存在问题，为贫困户发展就业铺路搭桥。验收前，帮扶责任人要对贫困户收入情况进行认真核实，满足脱贫条件的要经过民主评议、公示签字等程序脱贫，达不到脱贫标准的要继续实施帮扶，确保贫困户不脱贫、干部不脱钩。

四、奖惩措施

1、通过一系列的脱贫工作措施后，对于那些积极投入到“我要脱贫”的精准扶贫困难人员，由县脱贫攻坚领导小组给予现金奖励并在政策允许的情况下大力扶持资助精准扶贫困难人员创业、就业致富；

2、对于仍旧消极对待脱贫工作，思想一直处于“等、靠、要”的精准扶贫困难人员将列入精准扶贫工作后进名单，不再享受如：低保、新型农村合作医疗等政策福利性待遇。同时国家对农牧民相关惠民优惠政策也不再享受。

3、对精准建档立卡贫困户安排培训及安置就业岗位二次以上不参加培训不愿意就业人员，今后将不再优先考虑就

业培训和就业岗位；

4、针对各乡镇不愿意参加就业培训以及消极应对就业的精准扶贫贫困人员，按照扶贫先扶智的精神。对其集中开展为期十五日的思想教育培训，培训按照军事化管理，且培训产生的所有费用都有培训人员自己承担。一次培训转变不了思想，对其进行第二次培训，以此类推，直至该名精准扶贫人员从思想上、从行动上渴望脱贫，渴望劳动，渴望勤劳致富。